Sokrates  şehir oyunları için Pire ye ziyarete gelir o şırada dostları Aristotales’ in oğlu Glaukon ile Pire’ ye inen Sokrates burada Polemarkhos ve Glaukon’ un kardeşi Adeimantos ile karşılaşır. Onların ısrarını kıramayıp Polemarkhos evine misafir olur evde Polemarkhos’ un kardeşi Lysias, Euthydemos, Kalkhedonlu Thrasymakhos, Paianialı Kharmantides' da bulunmaktadır. Sohbete Polemarkhos’ un babası Kephalos yaşlılık ve para üzerine başlar ve Ölçülü ve uysal insan için yaşlılığın dert olmayacağını ve akıllı bir insan için paranın yalnızca belli şeyleri karşılamak için iyi olduğunu söyler ve konuya oğlu Polemarkhos girer adeletin ödünç alınan şeyi iade etmek olduğunu söyler, bunun üzerine Sokrates konuşmaya katılır ve adeletin tanımını yapabilmek için bir örnek verir "arkadaşımız bir çılgınsa ve ondan daha önce bir silah almışsak bu silahı iade etmemizin ne kadar adil olabileceğini sorar ".

Bu diyaloğun ardından adaletin tanımı “dostlara iyilik, düşmanlara kötülük yapmak” yani bir nevi insanlara hak ettiklerini vermek olduğu şeklinde değişir. Sokrates buradan itibaren sık sık hekim, aşçı ve kaptan örneklerine başvurur. Adil insanın barışta nasıl faydalı olunabileceği sorulduğunda cevap olarak ise adil insanın parasal işlerimizde paramızı emanet edebileceğimiz bir kişi olduğu söylenir. Sokrates bu tanımı yetersiz bulur çünkü adalet sadece kullanılmayan şeylerde faydalıysa pek de yararlı olmayacaktır. Ve şaşırtıcı bir düşünce çıkar burada o da bir işi iyi bilen kimsenin onu nasıl kötüye kullanacağını da iyi bilmesidir. Yani parayı saklayabilen bir kişi onu çalabilir de ! “Adil insan düşmanına kötülük eder” düşüncesinden ise bir insana kötülük edildiğinde onun daha iyi olamayacağı sonucuna varırlar. Ve ne dostuna ne de düşmanına kötülük etmenin adaletle örtüşmeyeceği söylenir.

Sokrates'in söylediklerinden hiç haz almayan Thrasymakhos konuşmaya yüksek ses tonu sohbete dalar Sokratesin tezlerini çürüktmek için yeni iddalar ortaya atar adaletin, devlette güçlü olan kişilerin çıkarlarına hizmet ettiğini şeyler söyler. Sokrates bir ara devletin başındaki kişilerin de zaman zaman yanılacaklarını ve kendi çıkarlarına uymayacak yasalar çıkarabileceklerini neticede yasa çıkınca bunlara da uymak zorunda olacakları için adaletin her zaman güçlünün işine gelen şey olamayacağını söyler. Bu konuşma Thrasymakhos’ u pek etkilemez. Konuşma içerisinde devlet büyüklerinin de yanılabileceğini söylemişken sonradan bu savını reddeder. Sokrates yine klasik örneklerle Thrasymakhos’ a adil insanların kendi yönetimde olanların yani güçsüzlerin çıkarlarını savunduklarını söyler. ( Ör. Kaptan kendisi için değil gemisi için faydalı şeyler yapar)Tabi Thrasymakhos buna da karşı çıkar. "Her yönetim kanunlarını kendi işine geldiği şekilde koyar. Demokratlar demoktarlığı uyğun kanunlar, zalimler zalimliğe uyğun kanunlar koyar diğer yönetimler de aynen bu şekildediler. Bu kanunları koymakla, kendi işlerine gelenin yönetilen kişiler için de en doğru olduğunu söylerler; kendi doğrularından ayrılana da, kanuna ve doğruya karşı çıkıyor diye ceza verirler. Bu nedenle halk adaleti gelecek cezalardan korktuğu için savunur. " Sokrates ise işini yapmakla para kazanmanın farklı şeyler olduğunu söyler. Sanat adamlarının ya da diğerlerinin para kazanmayacak olsalar da yaptıkları işlerin değerini kaybetmediğini, para alarak ise kendi sanatlarından kendilerinin faydalandığını zor da olsa Thrasymakhos’ a kabul ettirir. Bu arada kimsenin isteyerek yönetime geçmediğini de ekler. İyi insanlar ün ya da para düşkünlüğü için değil kötü biri başa geçmesin diye idareyi alırlar. Bu da yine halkı düşündüklerinden olur. Thrasymakhos adaletsiz insanın daha rahat bir hayat yaşayacağını çünkü işine geleni bildiğini ve akıllı olduğunu; adil insanın ise iyi yürekli ama istediğini bilmez olduğunu iddia eder. Bilgili insan akıllıdır akıllı insan da iyi, bu durumda adaletsiz insan bilgisiz ve kötüdür. Adaletsiz kişiler de iktidarı ellerinde tutamazlar çünkü hem bilgisizlerdir hem de herkese kötülük ederler ve insanları iş göremez hale getirirler, kendileri de aynı duruma düşerler. Ve kötü bir kafanın yönetimi kötü iyi kafanın ise iyi olur. Adalet de iyilik ile bir tutulduğuna göre iyi insan mutlu, kötü insan ise mutsuz yaşar. Mutsuz olmak zararlı, mutlu olmaksa yararlı olduğuna göre adaletsiz bir insan hiçbir zaman karlı olamaz sonucu ile bu diyalog kapanır. Fakat Sokrates en sonda öz eleştiri yaparak  “adalet” in tanımı yapmayı unuttuklarını ve bu durumda adaletin iyilik olup olmadığını kestiremeyeceklerini söyler .

Glaukon ile Sokrates “adalet” in tanımını yapmaya çalışacaklar adaletin iyilik olup olmadığını anlayabilmek için. Glaukon gönüllü olarak eğri insanın hayatını övecektir karşılığında da Sokrates’ in adil insanı övmesini ister. Glaukon’ un görüşüne göre en başta insanların hepsi birbirlerine haksızlık ediyorlardı yalnız haksızlığa uğrayanlar haksızlık edenlerden daha çok olduğu için bir anlaşmaya varmayı düşündüler ve yasaları çıkardılar. İşte herkesin haksızlık etmeye gücü yetmediği için yasalar ve adalet kavramı ortaya çıkmış oldu ! Yine Glaukon Gyges örneği vererek en iyi insana bile fırsat verilirse adaletsiz davranacağını söyler. Gyges, Lydialı bir çobandır. Bir gün koyunlarını otlatırken deprem ve sağanaktan dolayı yer çatlar. Aşağıda bir ceset ve parmağında altın bir yüzük vardır. Gyges bu yüzüğü alıp yukarı çıkar. Çobanlar her ay sonunda olduğu gibi bu ayda da krala hesap vermek için toplanmışlardır. Gyges toplantıya bu yüzükle gider. Yüzük parmağındayken onu avuç içine doğru çevirince birden görünmez olur, yüzükle oynarken çevirince ise tekrar görünür olur. Bu tılsımı öğrenen çoban, saraya girmenin yollarını bulur ve kralın karısını baştan çıkarıp kralı öldürerek tahta geçer.

Eğri adam ustaca haksızlık ederek kendisini ele vermez. O en büyük haksızlıkları yaparken bile en adil insanın ününe bürünebilmelidir, bir yanlış yaparsa da parası, arkadaşları ya da diline güvenerek ört bas etmelidir kendisini. Adil insan ise olduğu gibi gözükmez çünkü bu ona ün getirir. O, işkence de görse, haksızlığa uğrasa da sesini çıkarmaz bu durumda da adil olmak değil adil gözükmek önemlidir. Eğri adam tam tersine hayatını çok güzel yaşayacaktır ve hayatta daha karlı olacaktır der Glaukon. Konuşmaya Adeimantos katılır soylu ve zengin kişilerin arasından eğri insanlarında çıkabileceği ve bu insaların tanrı adına kurbanlar adayıp tanrının çocuklarına şarap ikram ederek tanrıların cezalarından kurtulurlar, fakir ve eğri insanlar ise onursuzlukla suçlanırlar ve cezalarının en büyüğünü hak ederler. Bu durumda “içinde güvenle yaşayacağım kaleye doğru yoldan mı tırmanayım, dolambaçlı yoldan mı ?” Ya tanrı gibi yaratılmış olan ya bilgeliğe ermiş olan ya da yaşlanan veya başka bir yetersizliği olan insanlar adil olmayı seçer der ve bu sözleri söyledikten sonra Sokrates’ in adaleti övmesini içtenlikle bekler.

Sokrates, Doğruluk tek başına bulunacağı gibi, bütün olarak devlet yapısındada bulunabilir diyebiliriz. Tekil olarak devlet bireyden büyüktür. Büyük bir alanda daha büyük ve hissedilmesi daha kolay olan bir doğruluk bulunur.Devlet; insanlar kendine yetmediği  ve ihtiyarçlarını karşılayacağı olduğu anda doğar ve bu ihtiyarçlarını karşılamak için insanlar başkalarından yardım isterler, çeşitli ihtiyarçları olduğundan, ortak ve yardımcıları bir çatı altına toplayan yapıdır. İlkin kendi ihtiyaçlarına yetebilen bu toplum zamanla büyür,  daha sonra insanlar çoğaldıkça bu insanların ihtiyarçları artar topraklar yetmemeye başlar ve yeni toprak arayışlarına girer diğer insanların topraklarını almaya çalışır bunun sonucunda ortaya ordu çıkar ve dolayısıyla savaşlar doğar. Savaşta savaşacak insanlar "koruyucular"dır. Bunlar nitelikli insanlar arasından seçilmelidir. Koruyucular, çevik, güçlü, yiğit, azgın, ama aynı zamanda yurttaşlarına karşı yumuşak ( filozof ruhlu ) olmalılardır. Koruyucular eğitilirken beden eğitimi yanında müzikle eğitilmelidir. Sokrates "Her ne yapıyorsan yap en önemli nokta başlangıçtır.  Bu durum herşeyden önce çok genç ve körpe insanlar için geçerli bir durumdur, insanın tam anlamıyla bilinçlendiği çağlar o çağlardır, gencin hangi kalıpta şekillenmesini istersen onu o kalıba rahatça sokabilirsin." der ve çocuklarımızı ilk masallarla eğittiğimizi savunur bu masallarda anneler tanrıların başka kılıklara girip halk arasında gezdiği, tanrılar arasında savaşlar çıktığını gibi yalan masallar anlatarak insanların küçük yaşta tanrıların kötü anlatıldığını, bu tip masalların yerine doğru olan masallar tanrıların yüceltildiği doğru masalların anlatılması tezini savunur. Hesiodos ve Homeros’ un yasaklanması gerektiğini söyler

İnsanların genç yaşta Hesiodos ve Homeros gibi şairlerin Tanrıları kavgacı, insanların kılığına girerek onları kandıran şekilde betimlenmelerine karşı gelen Sokrates mitolojideki yanlış tanımlamaları sıralamaya devam eder. Bekçilerin yiğit olabilmeleri için ölümden korkmamaları gerekmektedir bu nedenle Hades’ e dair korkunç hikayeler ya da kahramanların trajik ölümleri anlatılmamalıdır. Bekçiler aşırı gülen insanlar da olmamalı bu nedenle Tanrıları kahkahalara boğulur halleri de betimlenmemelidir. Gerçekten ayrılma yetkisi Tanrılar için geçerli olmasa da insanlar arasında yalnız devlet yönetenlerinde olmalıdır. Devletin yararına düşmanlarına ya da yurttaşlarına yalan söyleyebilirler. Gençlerin eğitimine geldiğimizde ise onlarına akıllı uslu olmaları gerektiği bu nedenle de İlyada’ da Akhilleus ile Agamemnon arasında geçen konuşmalar gibi isyankar mısraların ya da mitolojide tanrıların birleşmelerinin anlatılmaması gerektiği kanısındadırlar. Gençler, “hediyeler tanrıları bile yola getirir” gibi sözler duymamalıdırlar. Tanrılar ya da oğulları kız kaçırmak gibi soysuz işlere de girmezler. Homeros’ un eleştirilmesi devam eder; şairler kahramanları taklit ederek anlatırlar ( dolaysız ) oysa ki dolaylı anlatsalar anlatımları taklide kaçmaz. Bekçilerin de taklitten kaçınmalarını ya da en azından yiğitlik, bilgelik, dini bütünlük gibi erdemleri taklit etmelerine müsaade edilmesi gerekir. Bu noktada tragedya ve komedyalarda, ağlayan kadınların, kölelerin, delilerin sarhoşların, kadın - erkek delilerinin vs.. taklitleri yapılmayacaktır. Kurulacak olan devlette herkes bir konuda uzman olacaktır.

Bekçilerin eğitiminde musikinin önemi daha önce söylenmişti. Bu konuda da Sokrates bir takım yasaklar getirir. Müzik ne içki sofralarındaki gibi ağza yakışmayacak laflar içeren ( Ionia, Lydia ) ne miskinlik ve hüzün veren ( karışık ve uzun Lydia ) makamlar içermelidir. Bu tanımların dışında da bir tek Dor ve Phrygia makamları kalır. Bu durumda devlette çeşitli harplar, çok telli sazlar yapan ustalar olmayacaktır. Yalnızca Iyra, kithara ve kaval kente girebilecektir. Makam ve sözün dışında müzikte ritm de önemlidir ve ritm de söze uygun olacaktır. Gençler için müzik kadar beden eğitimi de önemlidir. Bunun ilk basamağını doğru beslenmek oluşturur. Bir hekim pek çok hasta görmüş tecrübeli, kendisini kafasıyla tedavi edebilen bir insan olmalıdır. Diğer yandan kötülüklere savaşacak olan yargıç içinse bu durum tam tersidir. Yargıç çocukluğundan itibaren kötülerle düşüp kalkmamış ve yaşlı (çevresindekileri gözlemleyerek iyi ile kötüyü ayırma tecrübesine ulaşmış olan) bir kimse olmalıdır. Devlette yönetenler “yaşlılar” yönetilenler ise “gençler” olmalıdır. Yöneticiler ise hayatları boyunca toplu için iyi şeyler yapmış olan, akıllı, değerli kimseler olmalıdır. Bu nedenle bu tarz kişiler sürekli gözetleneceklerdir. Devletin önemli bir tanımıyla burada karşılaşırız; Bir Fenike masalından yola çıkarak kimilerinin ruhu altınla ( yöneticiler - filozoflar ), kimilerinin ki gümüşle ( bekçiler ), kimilerininse bakır ve tunçla ( çiftçiler ve zanaatkarlar ) yoğrulmuştur der Sokrates. Burada hiyerarşik yapı karşımıza çıkar. Ama bu yapı açık bir toplumu simgeler çünkü Sokrates altından doğanların gümüş, gümüşten doğanların altın
çocuk yapabileceklerini eklemeyi ihmal etmez. Korucuların yaşayacakları yer hakkında ise Sokrates onların ilk olarak mülk sahibi olmadan birlikte yaşamaları gerektiğini bu sayede mülk edinme hırsından uzak kalacaklarını çünkü bu hırsa girenlerin hem halkı hem de devleti zor durumlara sokacağını söyler.

Adeimantos  söz alarak şehir koruyucularının şehrin egemenleri olmalarına rağmen şehirde hiçbir elde nimet elde edemeyecekler ;diğer hükümdarlar gibi toprak sahibi olamayacaklar; güzel büyük evler kurup onları döşeyemecekler; tanrılara kendileri adına adaklar adayamayacaklar tüm bunları sonucunda sadece şehri koruyup sadece yiyecek paraları ile mutlu olmalarının imkansız olduğunu söyler. Sokrates ise Adeimantos cevap olarak; toplumu bir sınıfın değil herkesin mutlu olması için kurulduğunu ve bu toplumda ancak herkes kendi üzerine düşeni yaparsa iyi bir düzenin sağlanacağını söyler.
Bir savaşta devlet yurdun bütünlüğünü gereği gibi sınırlamalıdır. Bütünlüğünü bozacak kadar genişlemesine izin vermemelidir. Böyle bir durumda elde edilecek topraklar ya da ganimet zayıf olan düşmana verilmelidir. Bu kurulan devlette başlıca değerler: Bilgelik, yiğitlik, ölçü ve adalettir. Toplumda herkesin kendi işini yapmasıyla adalet sağlanacaktır. Adalet, insanın kendi malının sahibi olmak ve kendi işini  ( alanında uzman olması )  görebilmesidir.

Sokrates göre beş çeşit devlet biçimi vardır. Bunlardan biri, incelediğimiz devlet biçimidir ama buna iki ad verebiliriz: Yönetenler arasından bir tek adam sivrilirse, buna krallık (Monarşi) ;birçokları sivrilirse soyluluk (Oligarşi) yönetimi diye de adlandırabileceğimiz, en iyilerin yönetimi, denir.

Sokrates inceledikleri devlette çocuklar özel bir kuruma bırakılacaklar, bu kurum seçkin vatandaşların çocuklarının iyi bir yuvada; seçkin olmayan yurttaşların ve daha başkalarının doğuştan bir eksikliği olan çocukların gözden uzak bir yerde bakılmasını sağlayacaktır. Beslenme işini de bu kurul düzenler. Anne ya da bakıcı tarafından emzirilen çocuk erkek bakıcı tarafından yetiştirilmelidir. Kadınlar yirmisinden kırkına; erkekler ise elli beşine kadar devlete çocuk yapacaklar. Bunun dışındaki üreme cezaya maruz kalacaktır.

Savaşa giderken kadınların dışında savaşı görüp tanımaları için çocuklar da katılacaklar, yalnız gerekli korumalar sağlandıktan sonra. Bir asker korkakça davranırsa o işçi yapılacaktır, aynı şekilde tutsaklar düşmana bırakılır ve yiğitler onurlandırılırlar.

Peki askerler savaşta düşmanlarına karşı ne yapacaklardır? Yunanlılar köle yapılmayacaklar, diğer Yunan kentlerine de bu adet öğütlenecektir. Ölüler soyulmayacaklar, düşmanın onları kaldırmasına izin verilecektir. Savaş iki Yunan sitesi arasındaysa kent yakılıp yıkılmayacak, onun yerine o yılın en iyi ürünlerine el konulacaktır. Yunanlılar arasında gerçekleşen bir savaş değil de “çatışma” olarak algılanacak, tekrar barışılacağı hesaplanarak zarar verilecektir.

Sokrates yöneticilerin vasfını açıklar: Yöneticiler filozof olmalılardır. “Çünkü onlar bengi olan, oluşta ve yok oluşta aynı olan varlık konusunda aydınlatan bilime saygılıdırlar.” Bir filozof, bilim düşkünüdür. Bu nedenle yalancı ya da riyakar olamaz. Varlığı, sevgi ve şeref tutkunları gibi bir bütün olarak sever. Bedeni için değil de ruhu için çalıştığından dolayı onda açgözlülük ve ölçüsüzlük bulunmaz. Tanrı ve insan işlerini bütünüyle kavramaya çalışan bir ruh küçüklükle bağdaşmaz. Hırçın, geçimsiz değillerdir ve sağlam bir belleğe sahiplerdir. Sokrates’in bu söylediklerinden sonra Adeimantos araya girerek uzun süre felsefe ile uğraşanlar kaçık ya da tuhaf adamlar haline geldiklerini ve devleti yönetemeyecekleri söyler. Sokrates ise bunun yanlış olduğunu kötü yöneticilerin yanında filozofların kaçık ve tuhaf oldukları zannedildiğini Filozofluk özelliğine sahip insanların kötü eğitildiklerinde kötününde kötüsü olduklarını ekler ve halk arasında filozofların neden ön yargı ile bakıldığının sebebini sofitstlere (para ile felsefe öğretenler)bağlar.  Sofistler halk arasında bilge insanlar olarak bilinirler ama para karşılığı ile ders verdikleri için olumsuz ünleri vardır. Sokrates bu sofistleri “Onlar öğrettikleri şeyin özünü bilmeden yalnızca hoşa gideni vermeye çalışırlar ve temelinde kimseye de bir şey öğretmezler.”  Diye tanımlar. Sokrates’ e göre Bugünkü devlet şekillerin hiçbirisi de bir filozofa uygun değildir. Çünkü bugün felsefe ile ilgilenen delikanlılar daha ev bark, alış verişi bilmeden felsefeye girer, işin en zor kısmında da kaçarlar. En zor kısmı da “dialektika” dır. Bu delikanlılar felsefe konuşmalarını dinlemeyi büyük bir iş görürler, yaşlılığa doğru ise pek azı felsefeye bağlı kalır ve tüm eğitimleri bir günde söner gider. Oysa Devlet’ te bunun tam tersi olacaktır. Gençlikte ve çocuklukta yaşa uygun eğitim verilecek, üstünde asıl durulacak olan gençliğin gelişen bedenleri olacak. Beden felsefeye iyi bir hizmetçi olarak yetiştirilecek. Yaş ilerleyip kafa olgunlaştı mı ona uygun çalışmalar artacak. Sonunda yurttaşlar kuvvetten düşüp politika ve savaştan uzaklaştı mı, onları felsefe ile baş başa bırakılacaktır. Şimdiki halkın filozoflara karşı ön yargılarını değiştirmek de zor da olsa filozofa kalacak. O kendisini en iyi şekilde ifade ettiği zaman bu tür önyargılar da kalkacaktır.
Sokrates, “ iki ayrı uzunlukta, ortasından kesilmiş bir çizgi düşün. Bu iki parçadan biri görülen dünya, öteki kavranan dünya olsun. Parçalardan her birini aynı orantıyla yeniden ikiye böl. Nesnelerin aydınlık ve karanlık derecelerine göre görülen dünyada bir parça elde edeceksin; yansılar parçası. Yansı dediğim şey, önce gölgeler, sonra suda ya da parlak yüzeylerde görülen şekiller ve onlara benzer tüm görüntüler

Şimdi bir tarafına yansı dediğim çizginin öbür yarısını al. Orada canlı varlıklar, bitkiler ve insanın yaptığı bütün nesneler olsun. 

Görünen dünya sahte ve gerçek olarak ikiye ayrılır. Bir şeyin yansısı kopyası, ondan ne kadar ayrıysa sanıyla bilgi de birbirinden o kadar ayrıdır.. 

Böldüğün çizginin ilk parçasında ruh, deminki parçaya asıllarını koyduğumuz nesneleri birer yansı olarak ele aldığı için araştırmalarında varsayımlarından gitmek zorunda kalır; ilkeye değil, sonuca götüren bir yola girer. İkinci parçada ruh, yansılara başvurmadan varsayımdan ilkeye gider; araştırmalarını yalnız kavramlarla yapar.” 

Aklın dialektika gücüyle kavradığı şeyler vardır. Burada akıl varsayımları birer ilke değil, yalnızca varsayım birer basamak olarak alır. Bütün varsayımların üzerindeki bütünün ilkesine varır. Bu arada görülen duyulan hiçbir şeye başvurmaz. Kavramdan kavrama geçerek yine kavrama varır. Geometri gibi bilimler ilkeye çıkmadan varsayımlara dayanarak inceleme yaptıkları için bir ilkeyle anlaşılabilecek olan nesneleri anlayamazlar. Onlarınki “çıkarma” bilgidir. Burada anlatılmak istenen kavramlar yoluyla insanın bilgiye varabileceğidir. Dört bölümdeki dört düşünüş şeklinin ilki “kavrayış”, ikincisi “ çıkarış”, üçüncüsü “inanç”, dördüncüsü ise “sanı”dır.
Sokrates’ in mağara benzetmesinden; İnsanların iki halde gözleri kamaşmaktadır, ilki karanlıktan aydınlığa geçişinde, ikincisi ise aydınlıktan karanlığa geçişinde. Bunun gibi düşünce de bu iki durumdan birini yaşadığında açık seçik göremez, böyle bir durumda olan kişiye gülmemeli, onun hangi durum içinde olduğu anlaşılmalıdır. Birincisi övülecek, ikincisi acınacak haldedir.
Dört çeşit şekli vardır; Timokrasi, Oligarşi, Demokrasi, Tiranlık daha sonra ise bunların arasına Aristokrasi eklenerek beş devlet şekli kabul edilir. Bunların arasında Aristokrasi iyi ve doğru olandır ama zamanla yeni nesil ile bu düzende sona ermek zorunda kalacaktır. Timokraside yöneticiler parayı seveler ve bunun için kanunlar çıkarırlar halk zamanla bu kanunlar itimat etmez hale gelir ve Oligarşi ortaya çıkar, Oligarşi ile birlikte zengin ile fakirin arasında fark açılır ve kutuplaşmalar olur bunun sonunca fakirler isyan eder ve sonucunda kazandıklarında Demokrasi ortaya çıkar Demokrasi ile birlikte aşırı özgürlük gelir insanlar arasında köleler bile eşit haklara sahip olur en ufak duruma isyan eder hale gelirler halkın içinden çıkan yöneticiler zenginler ile savaşarak onları uzaklaştırır şehirden ve halkın güveni ile başa geçerler daha sonra bu yöneticiler zamanla zorbalıkları ile halka eziyet ederle iç yüzleri ortaya çıka ama halkın desteği ile güçlenen bu insanları yönetimden indirmek çok zor olur. 


Zorba insanlar hep mutsuz insanlar olduğu söyler Sokrates ve insan ruhunu üçe ayrırır Bilim ve düşün sever ( bilgili ), şan şöhret sever ( öfkeli, coşan ) ve kazanç seven ( yeme, içme, cinsellik… ). Bunlardan en mutlusu her zamanki gibi filozoftur ( bilim ve düşün sever ).Krallığın önemi üzerinde durulur. Bir kral ölçülü ve istediğini bilen kişidir. Zorbanın aksine iyi ve mutludur. 
Kurulacak devletin en iyi olmasının, şiirde taklitin yasaklanması olduğunu söyler Sokrates, halk şairlere inanmaktadır şairler tanrıları taklit ederek tanrıları yanlış anlatmaktadırlar.
Sokrates bir kahramanın savaşta öldüğünü ve on gün sonra bulup yakılmak üzere olduğunda yeniden canlandığı üzerine etkileyici bir hikaye anlatıyor bu hikayede insanların eğri ve doğru olarak ayrıldığını yargıçlar tarafından yargılanarak hak ettikleri ceze ve mükafatları aldıklarını söylemektedir. İnsan ruhunun sonsuz olduğunu bir insan ne kadar iyilik  yaparsa o kadar uzun yaşayacağını anlatır.
